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Önálló vámterületet. !
Debreczen, február 28.

Soha nagyobb érdeklődés közölt még 
nem folyt a kereskedelmi minisztérium 
költségvetése, mióta hazánkat a 67-es 
u. n. kiegyezés drága áldás d boldo­
gítja

Ebhez a tározóhoz van kötve ma 
már csaknem teljesen hazánk gazdasági 
megizmosodásának, fejlődésének minden 
fontosabb kérdése. A mezőgazdaság; a 
mely anyagi erőnknek ma még a legelső, 
sőt meggyőződésünk szerint még hosszú 
időn át a jövendőben is leggazdagabb 
forrása leend: hova tovább mind foko­
zottabb mértékben veszi igénybe a ke­
reskedelem támogatását, gyors és sikeres 
eszközeit.

A helyes kereskedelmi politikától 
függ majdnem kizárólag a magyar őster­
melés hely: ele, virágzása és haladása; a 
helyes kereskedelmi politikától függ a 
mező gazda boldogulása.

A kereskedelmi politika van hivatva 
piaczot teremteni, fi-ntarlani a mezőgaz­
daság termékei számára; s az ő fel­
adata versenyképessé tenni olcsó száli- 
tási tarifa s gyors közlekedés biztosítása 
által a honi termelést.

De azokon a hasznos szolgálatokon 
kivül, a melyeket a helyes kereskedelmi 
politika őstermelésünknek tehet: önczélja, 
e szempontjából is rendkívül sok lügg 
attól, vájjon helyes elvek szerint halad-e, 
szilárd a'apon nyugszik-e, öntudatosan 
választja-e meg eszközeit s ezek közül 
mindig a legjobbat, a legfinomabbat és 
legerősebbet keresi-e ki.

Nem csoda, ha ebben az anyagilag 
rendkívül nehéz korszakban, a mikor a 
közterhek súlya alatt csak úgy roska­
dozik nemzetünk, minden gondolkozó 
hazafi keresi és kutatja az eszközöket, a 
melyekkel az adózó nép teherviselési 
képességét fokozni lehessen.

Nem csoda, ha a pauperizmus rémes 
csontvázas emberének tekintetétől meg­
borzad a szivünk, megdöbben az elménk, 
s lázas hévvel, aggódó hon- és fajszere­
tettel keressük, fürkésszük, kutatjuk az 
utat és a módot, a mely nemzetünk ter­
heinek könnyítésére, vagy legalább meg­
levő terheinek könnyebb elhordására 
képesítette országunkat.

A függetlenségi és 48-as párté az 
érdem, hogy mint minden nemzeti köz­
szükséglet iránt, úgy közelebbről a ha­
zánk financiális kimerültsége folytán nem­
zetünket fenyegető óriási veszedelem iránt 
is eleven érzékkel bírván: kezdettől óta 
figyelmezteti, óvja, inti nemzetünket attól 
a rettenetes bűntől, a mely már-már

összes erőnket kiszívta, megemésztette : 
az Ausztriával való közösségtől.

Kettős oldala van ennek a közös­
ségnek: az egyik közjogi, a másik köz 
gazdasági, s a keltő közül, hogy melyik 
kártékonyabb, bajos volna hirtelen teljes 
pontossággal megállapítani. Az egyik kár- 
linzotlabb, mint a másik, s éppen azért 
mind a kettő megszüntetendő

A közjogi közösség megszüntetése 
azonban sokkal több nehézségbe ütközik, 
mint a közgazdasági közösség. Amazon 
a téren rettenetes erejű bilincsekkel kö­
tözték meg a kiegyezés létrehozói nem­
zetünk kezét, úgy, hogy ott jogos erő­
szak alkalmazása nélkül aiig-alig boldo­
gulhatunk.

De a közgazdasági kiegyezés rövid 
lejáratú két oldalú szerződés, a melyet 
tiz évről, tiz évre kötöttünk eddig, 
de a meglevő törvény értelmében is bár­
melyik fél egyoldalulag is felmondhatja 
és önrendelkezési jogát visszaszerez­
heti.

Ennekk a közdasági közösségnek 
legpregnánsabb képviselője a »közös vám­
terület« neve alatt ismeretes államelmé­
leti csodabogár, a melynek éppen most 
van a harmadik vedlési korszaka A most 
folyó tárgyalások eredményétől függ, ki 
fog-e kelteni gubájából ez a gyilkos fé­
reg, vagy megfojtja és örökre megöli 
önszervezetének pusztító mérge.

A nemzetnek legjobbjai már régen 
belátták ennek a vám közösségnek nem­
zetünkre nézve megalázó, és sorvasztó 
voltát. Számokkal, kétségtelen hitelességű 
adatokkal, az uralkodó rendszer emberei 
által készített statisztikai kimutatásokkal 
bizonyítgatták, hogy a közös vámterü­
lettől kiszámithatlan kára, százmilliókra 
rugó, egyenes pénzbeli vesztesége volt 
nemzetünknek, a pénzben ki nem tüntet­
hető veszteségekről nem is szólva.

Kossuth Ferencz járt elől azoknak 
sorában, a kik a nemzet szemét felnyi­
tották, az ellene vetett tőrt s eddig szen­
vedett veszteségeit nyilván megmutatták 
s óva intették a veszedelmes utón való 
tovább haladástól.

És a nemzet, a mely ritkán szokta 
meghallani az érte aggódó szeretet sza­
vát, ez alkalommal készségesen nyitotta 
meg elméjét a meggyőző argumentumok 
előtt s a »vámközösség« kérdésének tár­
gyalása messze túlcsapott a törvényho­
zás két házának határain.

Nincsen Magyarországon politikailag 
számbavehető testület, a mely — ha ez­
zel a kérdéssel foglalkozott — ne az 
önálló vámterületet tartotta volna temér­
dek közgazdasági hajunk legbiztosabb és 
legsikeresebb gyógyszerének.

És mit látunk az országgyűlésen 
mégis!

A legnagyobb gyávaságot, bűnös ha­
tározatlanságot, arezpiritó tudatlanságot, 
sőt egyenes rossz akaratot úgy a kor­
mány, mint a háti megett levő több­
ségnél.

A gazdasági kiegyezési kérdéseket két 
szempontból lehet megítélni; politikai és 
financziális szempontból.

Politikailag kétségtelenül az önálló­
ság, a függetlenség, a szabad rendelkezés 
méltó egy önállóságra és függetlenségre 
törekvő nemeihez, s igy mint a jövendő 
politikai függetlenségnek egyik legbizto­
sabb támaszát, a politikai eszélyesség 
föltétlenül javasolja az önálló vámterület 
felállítását és önczélu kereskedelmi po­
litika folytatását.

Ha pedig flnanczialis szempontból 
nézzük a dolgot, valóságos lipótmezei 
logika kell ahhoz, hogy valaki a szem­
mel látható, a folyton tartó, az évről- 
évre növekvő károsodás elvéhez ragasz­
kodjék akkor, a mikor jogában is, mód­
jában is van ennek éppen az ellenkező­
jét, az anyagi gyarapodás, a nemzeti 
erősödés nagy elvét Írni zászlajára és 
valósítani meg becsületes küzdelmeiben.

Ezek után nem hisszük, hogy akad­
hatna ép eszű magyar ember, a ki Ma­
gyarország érdekében állnóak, vagy pon­
tosabban szólva : Magyarországra nézve 
akár politikai, akár financiális szempont­
ból szükségesnek, előnyösnek és jóté­
konynak mondhatná az Ausztriával való 
gazdasági közösséget.

Kinek vau hát rá szüksége ?
Az osztrákoknak ?
De hisz azok meg éppen a vám- és 

kereskedelmi szerződés felmondásával 
ijesztgelődznek, igaz, hogy a mienktől 
nagyon eltérő okokból és czélzattal.

Ugyan tegyük meg a kedvükért, hogy 
ijjedjünk meg s fogadjuk el a felmon­
dást s próbáljunk járni a magunk lábán 
és gondolkozni a magunk fejével: hiszem 
az én jó Istenemet, hazánknak nagy 
haszna leend belőle.

Fődolog, hogy a magyar közvéle­
mény. a mely már régóta nein volt ilyen 
erős, ilyen tömör, mini éppen ebben 
a kérdésben, emelje fel tiltó szavát min­
denütt és minden alkalommal, a hol és 
a mikor arról lenne szó, hogy az Ausz­
triával való gazdasági kiegyezést meg 
kell hosszabbítani.

Isten a jó ügyet nem hagyja el!
Grotins.



c z i a 1 i z m u a,— das Internáltnál e, 
l'international. Ennek a megalapítója Marx 
Karuly ; az internationale abból indul ki, hogy

uál, pl. uz állam, a faluk, városok, megyék, 
tartományoknak épugy,mint az egyházi testüle­
tek s a társulatok gazdálkodásában. Régi ta-
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A pánszláv agitáció ellen.
_ A F. M. K. K. felirata. —

Debreczen, február 28.
Magyarország északi részén a pánszláv

agitáczió a legveszedelmesebb mérveket kezdi 
ölteni. A felvidéki „Magyar Közművelődési 
Egyesület hazafias buzgalommal igyekszik meg­
gátolni tovaterjedését, de u küzdelem anyagi 
erő, s a liivata'os hatalom segítsége nélkül 
„agyon keies eredményűnek mutatkozott.

A magyarságot meg tudja menteni, de a 
nemzeti eszmék áldásos magvaival már nem 
tudta megtermékenyíteni Észak Magyarország­
nak a pánszlávizmustól vértezett szikláit, me- 
yeken a tótok laknak. A pánszláv agiláczió el­

lensúlyozására az államhatalom segítsége szűk-
séges.

A nevezett egyesület most egy alább 
egé-z terjedelmében közölt feliratul intézett a 
magvar kormány elnökéhez, lián ffy Dezső 
báróhoz, hogy legyen segítségére a pánszláv 
ug tái ziú megfékezésében.

A leiratot még február 16-án küldöttek 
le! a miniszteveiuökjéghez, s nagykéri Graus 
l-tván, Nyitramegyc /dispánja, a b. M. K. E. 
ügyvivő elnöke és Lő r i ne z y György, a 
T. M K. E. titkára szerkesztették.

A felirat egész terjedelmében a kö- 
s étkező:

Nagyméltóságu Miniszterelnök ur !
Szeretett magyar hazánk eg- sz északi 

határát egv komor sivatag köríti be, melyen 
az egekbe avuló heg vek között nemcsak cso­
dálatos szívóssággal 'konzerválódnak az évez- 
r ed es szláv .hagyományok, hanem a nemzetünk 
elleni gyűlölködés lappangó tüze is toinvad. E 
bérezek között, melyek megnehezítik a kozle- 
kt .lest s ezzel a magyar kultúra és nemzeti 
le z-zeileni útját, titokban ádáz haragot szitu­
nak ellenünk a politikai végletek mindazon 
vakmerő álmodozói, kik a nagy szláv biroda- 
i a alán sóaajto/.nak és a mi ezeresztondős 
tógáink szilárdulasai, fejlődését, magyar uem- 
zt a állaimitik törvényes jogrendjét s általában 
nemzeti önállóságunk erősödését irigy és ro <z- 
akavatu szemekkel nézik.

Mondanunk sem kell nagyméltóságu Mi­
niszterelnök ur, hogy e pánszláv agitácziój ve­
szedelmei nemcsak a magyar 
érdekei, de nagy bölcsességgel, alkotmánya
rető igazságossággal urálkodo felséges K, -
lyunk s általában a felséges Uralkodóház es 
az osztrák-magyar Monarchia mai előnyös po­
litikai helvzete ellen is irányulnak Mindcnk 
tudja, hogy e törvénytelen czé'zatok külső or­
szágok anyagi és erkölcsi támogatásából nye­
rik erőforrásaikat. Idegen pénzre es idegen 
támogatásra, egy őrült politikai rögeszme álla 
sarkalva, folytonosan tartó izgaiást visznek m 
véghez a nagy Szlavia fanatikus ^apostolai . a 
nép tudatlansága folytán tetszetős ideákkal 
behálózzák a társadalmat: a tömeg ingerült­
ségét felköltik és ébrentartják; az egyházi, 
közgazdasági, sőt utóbb a politikai élet műi­
den alkotásában és uyilvánulásában a hamis 
ürügyek tüzes jelszavait dobálják szét, melyek 
hatása alatt aztán fanatikus gyűlölet fakad, s 
a magyar állam törvényes rendje ellen alat­
tomosan harc zva fegyverkezik.

Különösen az egyházi élet az a lepel, 
mely a tót nyel védelmezésének látszata alatt 
alkalmasan takarja el a nyíltan be nem 
vallható tendeneziákat. A vallásfelekezetek 
hazafias vezéregyéniségei évtizedek óta em­
berfeletti küzdelmei vívnak a 'velők szembe­
szálló pánszláv agitátorokkal, kiknek megféke­
zése épen e Léren talán (legnagyobb nehézsé­
gekbe ütközik. Fájdalom, hazánkban még ina 
is vaunak oly tanintézetek, melyekből a pánsz­
láv tendenciák hirdetői kerülnek ki és a 
templomok tiszta levegőjét nem átallják a 
szent haza igaz érdekei elleni izgatással meg- 
routanr..l'opok s tárniuk, a fajgyuUölség szitáz­
nának aljas szolgálatába szegődnek, mitsem 
törődve azzal, hogy ez az áldatlan munka 
mennyire ellenkezik tilajdonképeni hivatásuk­
kal : a hazaszeretet és egyéb emberi erények 
gyakorlására intő buzdítással. Az <) tanításaik­
ból meríti különben jámborlelkü tót népünk 
az »igazi tót köteleségeinek« téves ismerését, 
míg az igaz magyar hazafi rendeltetéséről 
soha egy árva szót >em hall : az ö vezetésük 
alatt riadnak fel a tót dalárdák vigalmain a 
♦magyar zsarnokság“ ellen láziló dalok, me­
lyek szomorú melódiái az elnyomatás hazug 
keserveiről zengenek, a hiszékeny nép szemé­
ből könnyeket fakasztanak s ártatlan lelkében 
a gyűlő et érzelmét kellik gonosz irányú 
életre.

A tűzoltóság humánus intézménye is

csak hivatalosan szolgálja igazi czélját, mert
tAI rmói*D7«uni flllralma'rdcóV.nn A- — . . 1
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tót vezérszavai alkalmazásában és a társulat 
élet benső vezetésében mindig kifejezést ever 
a titkos álom, hogy az emberbaráti egyesülés 
állal az eljövendő „nagy szláv birodalom“ ka- 
tonáit készítik elő. És á'talában a társadalmi 
élet mindenféle mozgalmaiban, melyek n pe[.
vidék sajátos vi-zonyai szerint többnyire ö»z- 
zeolvadnak az egyháziakkal, egyetlenj Hika[. 

mat sem mulasztanak el a pánszláv agitato- 
rok, hanem népámitó tanításaikkal folylouosan 
élesztgetik a magyaság elleni ádáz gvülöletet.

Nagy segítségükre vannak a közgazda­
ság! intézmények is. A pénzintézetek, melyek 
igazi rend Hetese az volna, hogy a lók lis hi­
telszükségleteket kielégítsék a pénz közvetítése 
utián és n részvénytársulati szervezetben autján és n részvénytársulati szervezetben a 
vagyonosodás hatalmas fellendítői legyenek, e 
hazaíiatlan izgatok vezetése alatt nem egye­
bek, mint a pánszlávizmus agenturái, melyek­
ben pártfogást nyer minden magyarellenes vál- 
lalkozás s egy valósággal szervezeti propa­
ganda szálai összefutnak és ‘£igazgattatnak a 
pénz mindazon eszközeivel, melyek a .köz­
keresel« ürügye alatt a hamis jelszavakkal el­
it álul ott részvényeseket összefűzik. — Rend­
szerint a lokálpatrio'izmus ismert érzékeny­
ségét alkalmasan kiaknázva, sikeresen gátol- 
jók meg azi, hogy a magyar kereskedelem 
közhasznú vállalkozásokkal a lakosság boldo- 
dulására uj iparágakat honosítson meg, vagy, 
a pénznek fogalmát a közszükséglet kívánalmai 
szerint közvetítse ; s i'y módon a közgazdasá­
gi és kereskedelmi élet minden alkotása a 
pánszláv agiláczió monopóliumává sülyed, — 
inelylyel liazafiailan czelok istápoltatnak és le­
hetet lantié van téve^ hogy a társadalom köz- 
szelleme a magyar nemzeti kultúra jótékony 
befolyása alatt megélénküljön s a munkás ha­
zaszeretet örök igazságai által megneme­
sedjék.

Ennek aztán legsajnálatosabb következ­
ménye az-, hogy az emberiség mai lázas ver­
senyében szegény felvidékünk minden téren el­
marad, népe erkölcsileg és szellemileg stag­
nál, anyagilag pedig rohamosan szegényedik. 
Az erkölcsi és anyagi kapcsok lazultúval 
gyöngül még az anya földhöz v .Io rakaszkodás 
emberi ösztöne is és napról-napra több s több 
példáját látjuk ismétlődni u szomorú képnek 
hogy :

A JEiHtECm* TARCZAJA.

szocziálismiism].
■< -ni Csokonai-k reen felolvasta .

Dr. Bartha Béla.
(Folytatás)

»Van. aki felkel és sírván, megyei! 
Uj hont keresni — túl a tengeren«.

Persze szoczializmus es szocziáldemok- 
rata vsak puszta ideál, a képzelet szülötte. 
Csak látszat az, hogy e rendszerben minden­
kivel érdeme szerint bánnak s hogy ill leg­

Mindenckelőll a legna-nagyobb a szabadság 
gyobl) a zsarnokság, a legzaklalóbb ellenőr­
zés nélkül nem lebe1 kivinni azt, hogy mun­
kája összes eredményét mindenki beszolgál­
tassa a közraktárba, söl az, habár tökéletle­
nül. csakis a fizikai munkánál lehetséges. 
Másrészt a munka, — a szellemi és anyagi 
munkállak munkaidő szerint való értékelése s 
ennek uiegfcleluleg, a hasonló módon felbecsüli 
fogyasztási javak kiosztása sok tekintetben a 
megbízott hivatalnokuk szeszélyétől, önkényé­
től függ, tehát a legnagyobb igazságtalanságra 
vezethet. Amellett, ha senki sem takaríthat 
meg, mert amit megtakarít, tulajdonkepp nem 
az övé és családjáé, hanem az államé, a kö­
zösségé lett, senki sem fog takarékoskodni, — 
az a nembánomság, préduság fogja a társa 
dslorn gazdálkodását jellemezni, melynek sok 
szór szemtanul vagyunk a közösgazdálkodás­

pasztalat, hogy az államnak pl. a földmÍvelés, 
vagy bányászat többe kerül s kevesebb hasz­
not ad, mint uz egyeseknek, mert az alkalma­
zónak kevesebbet dulgozuok s többet kiadnak 
Hiszen telik az államnak I S minthogy a leg­
tehetségesebb s legszorgalmasabb ember sem 
kaphat mást, mint amit elfogyaszt, az ilye­
neknél az oktalan fogyasztás emelkednék egy- j 
részt túlsúlyra, másrészt a munkakedv meg­
csappanása ; — mórt dolgozzék többel, mint 
amennyit elfogyaszthat ? Hisz a többlet úgy 
sem az övé I Az ily szervezetű szocziális ál­
lamban arra is készen lehetünk, hogy az egye­
sek a legnagyobb fiirfangol fogják felhasználni 
arra, hogy magukat a munkától elvonjak s 
mégis nagy nyereségre,sok fogyasztási tárgyat, 
adó utalványra tegyenek szert. A szocziális 
államnak is meglesznek parazitái, stréberei s 
meg lesznek proletárai, kik a kiutalványozott 
kenyerüket vagy ruhájukat oda fogják adni a 
józanabb életű ember pálinka-porciójáért.

Am a szoczializmus es szocziáldomok 
áczia még egy haza polgárainak tudja azo­

kat, kik egy állam, egy ország polgárai. — A 
szoczializmus nagynevű német képviselője, 
R o d b e r t u s, porosz volt testestől lelkes, 
tői ; fi a i n-S imoii fr inczia, L a s s a 1 1 e, 
a hírneves szociiáldemokrata agitátor, német 
volt minden izében, álmodója a német egy­
ségnek, hűséges munkatársa ez irányban a ké­
sőbbi Bismarck herczegnek.

Egész más a nemzetközi szó

a haza, nemzet, nemzetiség üres Ugatom, 
melyeket az emberek csupán bolondilásukra 
találtak ki. A nyelv és történelmi fejlődés, a 
vérségi kapcsolat s a politikai határok nem 
választhatják el az embereket ; mert az em­
beriség kebelében csak egy igazi különbség 
lehet az, mely a tőkések és munkások, a bir­
tokosok és b rtoktalanok, bourgeoisie és a 
proletariátus közt fenáll.A gazdagnak ugyanaz 
az érdeke, akár franczia, akár angol, ameri­
kai, német, vagy magyar legyen , a szegény 
egyformán nyomorog akár magyar, akár irau" 
czia, olasz, vagy akármi. Le kell tehát a bír- 
toktalan osztálynak rombolni a haza és nem­
zet fogalmát s a iemtárba dobni ezeket az 
ócskadolgokat; két nép áll a világon harciban 
szemben egymással : a gazdag nép, meg a sze­
gény nép. A munkások, nemzetiségi kulomn- 
ség nélkül egy népet képeznek; a tőkések, 
birtokosuk, a nemzeti külömbségek üacz« 
megint egy népet alkotnak. A munkások nem 
zetközi szövetsége alkotja az iuternationa • 

Megjegyzendő, hogy az internálton 
tanai és követelései már erősen hajlana 
kommunizmus felé. A kom m n 111 
m u s nem valami nj dolog. A hajdan < 
műveletlen népek egész gazdasági renasz 
a kommunizmuson, vagyis a teljes koz"s,e.»f 
alapult. A régi zsidóknál az essenusok e 
kezelő sok egyéb vallási, erkü'csi és boicss 
leti nézet mellett a kommunizmus szoszo 
volt; a keresztyén vallás felekezetek sze 
tcs rendjei szintén a kommunizmus es^m J 
alapú nak ; a középkorban a parasztláza
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A kivándorlás — mely napról-napra 
nagyobb arányokat ölt, — nemcsak sok hasz­
nos munkaerőt rabol el a felvidéktől, de még 
nagyobb károkat okoz a nép között ama csa­
lóka és idegen szellem utján, mely az uj vi­
lág társadalmából szinte észrevétlenül íde- 
plftntálódik. Kivándorolt honfitársaink az ethi- 
kai és politikai fogalmak zűrzavara között 
vergődő Amerika lázas hajszájában, melyből 
egyetlen nagy ideál: a vagyonszerzés és meg­
gazdagodás vágya emelkedik túlsúlyra, több­
nyire a forradalmi irányok szocziálista képvi­
selőinek befolyása alá kerülnek, s az »otthon« 
szelíd talaját elveszítvén lábaik alól, a hazát­
lanok : zokásos elégedő tlenségével és rajongá­
sával szegődnek a tűz és vér gyűlöletes tana­
inak szolgálatába A békétlenség által megza­
vart lelkűkben forrongó, kuszáit é.zelmek üt­
nek tanyát és mohón kapnak a tetszetős for­
mában elibök tárt csalóik ken. A keserves és 
súlyos rabmunkával szerzett dollárok között 
_ melyeket a honvágy valami csodálatosan 
felcsillanó ösztöne folytán hazakiildÖzgetnck
_ idecsempészik a lázitó szocziaü U ésanar
chisla nyomtatványok százezreit, melyek ter­
jesztésében aztán az itthoni izgatókban buzgó 
szövetségeseket, kolportöröket és merész Írás- 
magyarázókat nyernek. A közigazgatási szer­
vezetek minden éber ellenőrzése mellett is 
Itheleflenség e veszedelmes tanok terjesztését 
teljesen megakadályozni, mert ti hatósági be­
avatkozás sikerének meghiúsulásáról — na­
gyon is liberális sajtótörvényünk oltalma alatt 
— a szintén gondosan támogatott pánszláv 
hírlapok kellőleg gondoskodn-k

A vakmerő hang, melyen e lapok a köz­
kérdések objektiv vitatásának czimén, törté­
nelmünk gyalázatos meghamisításával, a tények 
és indokaik elferdítésével a magyar—nemzeti 
állam törvényes rendje, évezredes jogsi s ezek­
nek czimkus tagadásával legvitálisabb politika 
és társadalmi érdekeink ellen makacsul har- 
czolnak s a népet egy undorító fajgyülölségre 
izgatják, utal talál az elégedetlenek szivéhez 
s az általuk es szerencsétlenné tett szövetségeseik
_ a kivándorolt hontalanok — által szerzett
minden bajért és szenvedésért bűnös czél- 
zatossággnl a magyar nemzetet okozza. Ez a 
sajtó egyik legveszedelmesebb eszköze a pánsz­
láv agitácziónak, m:rt még csak az alattomos­
ság és titokzatosság homályos útjaira sincs 
kenyezeritve, hanem nyíltan és fennen hirdeti 
romboló tanításait, melyek a törvényesség tet­

szetős köntösében lépnek a tömeg elő s za­
varják meg annak józan hajlamait.

Mindezekhez járulnak az agitáczió szer­
vezetében gondosan előkészített köz- és ma­
gán-viszonyok, melyek sokféle alkalmaiban az 
ügyvédek, orvosok, írók, papok, tanítók s pénz­
intézeti vezetők, az élet ezerféle szálaival fo­
nódnak össze a néppel s vezetik ezt tovább a 
veszedelmes lejtőn, melynek mélyén egy egész 
óiszágrész társadalmának feldúlt békéje, anya­
gi, szellemi és erkölcsi romlása sötét1 ik.

Nagyméltóságu Miniszterelnök ur ! Egye­
sületünk — Felső-Magyarország hazafias, ma­
gyar társadalmának ezen nemes szövetsége — 
anyagi, szellemi és erkölcsi erőink végmegfe- 
szitésével küzd a rákfene módjára terjedő 
pánszlávizmus ellen ; a magyar szív tiszta ér­
zelmeit, a magyar közművelődés becses alko­
tásait áldozza évről-évre azon magasztos czél- 
nak megkö elitéseért, hogy tizenegy vármegyé­
re Ierjedő területén erőteljes magyar nemzeti 
társadalom alakuljon,melynek becsületes köz- 
szt'llemo a hazának szeretőiével, a trón és 
kiiály in'ui i hűséggel, s a magyar nyelv és a 
magyar nemzeti jogok tiszteletével legyen át­
hatva, hogy megtisztult levegőben növekedve, 
legalább a jövendő generációk váljanak biz 
tos támaszaivá czereszterulős hazánknak, hü 
alattvalóivá koronás királyunknak és öntu­
datos védőivé alkotmányunknak a polgárőré 
nyék és hazafiul kötelességek helyes megisme 
rése által

Hazafias munkásságunkkal tehát nyilván 
állami feladatok megoldására törekszünk s az 
állatni erők iogyatékait és hézagait töltjük be 
társadalmi utón. Ebben van jogezimünk arra 
hogy jelen kérelmünkkel a nagyméltóságu Mi- 
nisztei elnök úrhoz forduljunk, okunk pedig ab 
ban, hogy hnzafmt munkálkodásunk minden 
terén lép'en-nyomon tapasztaljuk, hogy a si­
kert egyedül a nemzeti állam két leghatalma­
sabb faktorának: a társadalomnak és politika 
kormányának kölcsönös támogatása biztosít­
hatja. Egyesületünk a társadalmi tevékenység 
minden humánus eszközével végzi munkássá 
gát, melynek eredményét leginkább az ellensé 
ge"' pánszláv agitáczió,a mely a nép fajbtli és 
nyelvi rokonságában annyira alkalmas talaj 
hir, hiúsítja meg vagy csökkenti. E küzveszé 
Íves agi'áczió ellenében a mi emberbaráti 
fegyvereink gyöngék és segítségül hívják azt 

' politikai hatalmat,melylyel Nemzetünk és kom 
nas Királyunk összhangzójjs megérdemelt bi­

zalma folytán a nagyméltóságu Minisztérium 
rendelkezik.

Tudjuk ugyan, hogy e hatalom felhasz­
nálásában a nagyméltóságu Minisztérium is­
mert bölcsessége meg fogja találni az alkal­
mas módokat és eszközöket, melyekkel a kö­
rüliünk elterülő sötét világ közviszonyai meg- 
javithntók, mégis engedje meg Nagy méltóságod, 
hogy saját szomorú tapasztalataink alapján s 
ggódó hazafiul lelkismeretiink megnyugtatása 

végett legalább némi tisztelettejes előterjesz­
téssel szolgálhassunk.

Maga a Felvidék tófajku népessége álta­
lában jóindulatú, vallásos érzelmű, lelke fogé­
kony és hajlandó a köztörvények, felsdbbsé- 
gek és hatóságok tiszteletére. Ily tömeg — 
melyben megvan az erkölcsi alap arra, hogy a 
kultúra humánus befolyása alatt az ál am nagy 
czéljainak megfelelőig vezettessék, — csakis 

miatt válhatik veszedelmessé magyar ha­
zánkra nézve, ha megengedjük vagy elnézzük, 
hogy fajszeretetét s a közügyekbe való járatlan­
ságát roszindulatu vezetők zsákmányolják ki 
és szivében oly politikai vágyak csiráit éb­
resszék fel, melyeknek sem értelmét, sem je­
lentőségé1 nem képes kellőleg mérlegelni.

Ezért volna mindenekelőtt szükséges, - 
hogy a nép kiragndtassék a pánszláv agitáto­
rok körmei közül. Köztörvényeink mind.n szi­
gorát kellene alkalmazni úgy a sajtó terén, 
mint a gyülekezési jog gyakorlása közben a 
szólásszabadság örve alatt elkövetett minden 
visszaélés megtorlása végett, melylyel az agi­
tátorok önző czéljaik támogatására a népet, 
fanatizálják, hogy ez tudtára jusfon annak 
hogy a bűnös törekvések megfenyitésére álla­
munknak elég erője van s nemzeti jogaink és 
érdekeink mogvédelmezésében vakmerő száj- 
hősök meg nem félem'itenck. S ha a jogszol- 
gáltató hatóságok igazságos Ítéletét netán bün­
tető törvényeink merev szakasz i ez idő sze­
rint korlátoznák, ezen intézkedéseit — kivált 
az izgatásokra vonatkozó részeiben — megfő- 
(előleg szigorítani kellene.

Nem hagyhatjuk említés nélkül azt sem, 
hogy a felvidéki náyesség elszegényedése, va­
gyoni hanyatlása nagyon elősegíti a pánszláv 
álmok iránti rokonszenvét. Ha uj .kercsetfor- 
rátok nyittatnának e nép előli, melyet vadon 
erkölcseinek ösztünszerü ápolásában a mos­
tohán termő anyaföld áldásai többé alig tart­
hatnak meg, az anyagi jólét fellendülőié ta­
lán visszatéríthetné azl a szülőföldének szc-

a herrnhutiak, eseh-morva atyafiak részben 
vallási, részben politikai, részben társadalmi 
mozgalmai voltak kommunisztikus jellegűek. 
A franczia foriadalom ideje alatt is vollak ez 
eszmének képviselői Baboeuf, ki vérpadon 
balt meg (majd BuonaroUi) s tanítványé Rod- 
zigue és Enfenlin, Oven Robert 
a nagy angol emberbarát, a legújabb kor­
ban Rochefort, az egykori amarkU 
(Márki) és társai. A kommunizmus gazdaságilag 
a szellemi és anyagi élvezetek teljes közössé­
gében, politikailag a teljes jogegyenlőségben 
áll, — eg\éhként pedig itt körül nem irható.

Hogy a kommunizmus csak rajongók, 
szivében talál viszhangra, vagy a legdurvább 
tömegben s hogy ha az utóbbiak kezében 
uralomra jut, mit tehet, bizonyítja ez 1871 -iki 
párisi Commune rémuralma, mely ezre­
ket pusztított el s Páris legszebb épületeit, a 
művészet alkotásait döntötte romba. A párisi 
commune uralma vérbelükkel van felírva a 
müveit emberiség történetébe.

Az Anarchismus még tovább 
megy a kommunismusnél, bár tényleg interna­
tionale, anarchizmus és kommunizmus a gya­
korlati élei, a politikai és közgazdasági küz­
delmének terén sokszor majdnem teljesen 
összeolvadnak. Anarchia görög eredetű 
szó, s szóról-széra azt teszi : »Uralom­
nélküliség«, tehát oly állapot, hol sem 
állam, sem község, sem alyái, sem gazda! ha­
talom, szóval semmiféle tekintély nincs ; a 
rendet az emberek közötti egyetemlegesség, 
összetartó? ó.-ág (szolidaritás) érzelme tartja 
fen. Nincs uralkodó, kormány, törvényhozás,

közigazgatás, igazságszolgáltatás, minden va­
gyon és termelés közös — természetesen ez 
o'y állapot, melyet könnyű elgondolni, de le­
hetetlen megvalósítani. Hogy miképen jön 
1‘i-e ez a dicső anarchia ? Azt maguk a 
vezérek sem tudják; csak meg kell semmisí­
teni a jelenlegi társadalmi rendet és semmi­
féle tekintélyt vi-sza nem állítani. — Aztán 
magától á l elő az az eszményi társadalmi 
rend. Persze még sehol sem próbálták s ha 
próbálnák: keserves lenne, Az anarchizmus 
egyik alapítója Proudhon, de főkép oro­
zok. Bakunin, Herzen, Necsi- 

j e w, fej'esitetlék tovább s ma ismét, Frati- 
cziaországhan érle el u. n. fejlettségének fő­
fokát, K ra p o t k i n orosz herczeg, Elisée 
és Paul R ec 1 us szellemi vezérlete alatt, a 
V a i I 1 a n t — Caserio — Henry- 
fele merényletekben.

A nihilizmus részint az itt ismer­
tetett szocziáli«ta kommunista, vagy an«rk- 
hisla rendszerekhez tartozik: részint pedig 
egyszerűen az értendő Oroszországban a'utta, 
amit nálunk s Európa más államaiban li­
ber á 1 i z mu s (szabadelvűsé*) és r ad i- 
k a 1 i z m u gyors és gyökeres haladás alatt 
érlenek.

A kercsztyén-szocziálizmust 
részin* kaihólikus, részint protestáns papok 
hirdetik s alapeszméje abban áll, hogy min­
den társadalmi baj igazi gyógyszere Krisztus 
evangyeliuma. I)e az nem gátolja sem Stockerl 
sem Drummondoi, sem Lichtenstein herczeget, 
sem Istóczyt é* Zichy Nándort — Vajay pa 
tért nem is említem — abban, hogy n ke

resztyén szeretet zászlójára azt ne Írják : »H. 
E. P.» — üsd a zsidót, de főképp a libe­
rálist.

Az állami szocziálizmus 
egy másik a'akja ennek a modern társadalmi 
tüneménynek. Mikor t. i. az állam —- és ál­
lamférfiak, a törvényhozás és közigazgatás 
veszik kezükbe a társadalmi nyomor enyhíté­
sét, hogy megmentsék a mai gazdasági és po­
litikai szervezetet a proletárok forradalmától. 
E szocziálizmuHsal még a tulajdonképp! szo­
cziálizmus elleni irtó háború is jól megfér, 
példa rá Németország. Ez irányzat szülemé­
nye. : a munkásnak baleset — és munkakép­
telenség esetbe járó biztosításáról szóló tör­
vények (Alters, und Indvalidenvcrsiehcrung), 
a nők és gyermekek munkájának kihasználása 
ell-n, a gyárak vizsgálatáról hozott törvények, 
a munkaidő szabályozása, vasárnapi munka- 
szünet, vállalkozók és munkások közötti bé­
kéltető bíróságok, a munkás-betegsegélyezés 
állami rendezése stb. Az állami szocziálizmus 
legjelentékenyebb vívmányait Anglia és Né­
metország törvényhozásában érte el, az utóbbi 
helyen, mint már emliUttam, Bismarck, 
1 V i I m o s és II. Vilmos császárok fő 
képviselői. Nálunk Baross Gábor minisz­
tersége óta lendült fel ez irány erős -bben s 
különösen az általános munkás betegsegélyző 
pénztárakról szóló 1891 ; XIV., a vasárnapi 
munkaszünetről szóló 1891 : XIII., az ipartör­
vény, 1884; XVII., s a cselédtörvény, 1876 : 
XIII. t.-czikkek tartoznak az ez irányú alko­
tások közé.

(Vége küv.)
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retetéhez, a vallási és bonliui eszményekhez 
való meleg ragaszkodáshoz. Csökkenne a ki­
vándorlás iránii nagy hajlandósága s megta­
lálván itthon boldogulásának erkölcsi és 
anyagi feltételeit, felbuzdulna a hálától nem­
zetünk iránt, melynek jóvoltából munkásságá­
nak gyümölcseit megnyerhetné.

S legfőképen értelmi színvonalának eme­
lése, melvlyel rendszerint együtt jár az er­
kölcsi kötelékek erősödése es a küzvagyono- 
sadas javulása, a magyar nemzeti kultúra 
szív- és kedélyképző befolyása utján, az a 
nagy probléma, melynek megoldásával belső- 
Magyarország ma még elhagyatott társadal­
mát a magyar nemzeti élet javára megmen­
teni lehetne. Alig nehány ezernyi magyarsá­
gunk belátta ezt már akkor, mikor tizennégy 
esztendővel ezelőtt a »F. M. K. E.« nemes 
kuhurszövetségét megalkotta s a ma is folyó 
szent küzdelmet megkezdette a nemzeti köz­
művelődés minden humánus eszközének föl­
használásával.

Azt kérjük tehát legvégüla nagyméltú- 
ságu Miniszterelnök úrtól, hogy inig egyrészt 
kormányhatalmának teljes éréi vével mél tóz - 
lassék a pánszláv agitáczió megfékezése s az 
I téren tapasztalható visszaélések megtorlása 
végett köztörvényeink minden szigorát alkál­
in zni, addig másrészt egyesületünket a nagy 
nemzeti miszsziójának megközelítésére való 
törekvésben erkölcsi és anyagi támogatásban 
részesíteni kegyeskedjek. Ily módon, a nem­
zeti társadalom és politikai kormánya ezen 
kölcsönös egymásra hatásának biztosítása által 
nemcsak egy nagy országrész óriás érdekeit 
f ".'ja hathatósan előmozditanai Nagyméltóságu 
Miiiisztere'nök ur. hanem egyszersmind a ma 
még szomorú közviszonyok közt sin lő Felső­
ül igyarország megtisztult társadalmában a 
magyar nemzeti kultúra diadalmas utján a 
hazafias közszellem öntudatos életét örök 
illőkre megteremtheti.

közgyűlés.Kvmlkix üli városi
— Saját tudósítónktól. —

Dcbrcczcn, február 28.
Kissé nagyobb érdeklődés mutatkozol t a 

rizottsági közgyűlésen, mint
ssc

mai rendkívüli 
íz előbbieken.

Természetesen a 
árgya volt a közös

közgyűlés legérdekesebb 
hadseregbeli lovassági 

laktanya építéséhez szükséges telek átenge­
dése lelett való névszerinti .-zavazas.

Mikor a főispán feltette a kérdést, s 
ny-’kát bibiczként kinyújtva számlálgatta a 
tanács voksait, örvendve tapasztalta a több- 
Sl get. Fs a névszerinti szavazás csakugyan 
kedvező is volt. Nem úgy ám a kutya adónál, 
im rt amint ez került u napirendre, ugyan- 
1 *ak hangos lett a terem, s a főispán nem 
egyszer kapkodott idegesen a i'sengctyü után.

Csak Koszorús Lajos nem állt a zaj ön­
ti ók közé, s csöndesen dudolgatta

Kis kutya, nagy kutya nem ugat hiába
Vau nekem’ adóm a látta fiába . . .

Majd u Írissébe kezdett ;
Az éu kutyám nem ti atós
líotlri kutyám nem harapós . . .

— Nem kell kutya adó ! - ez volt a
közfelkiáltás.

*

Fontban tíz órakor nyitotta 
go n f e I d József gróf főispán a 
bizottsági közgyűlést, s a napirendulőtt Szo- 
lyori Nagy Karolynak rövid beszéd kísére­
tében a mellére tűzte a koronás arany ér- 
demkerésztet. Az őszbe borult ének vezér 
"irt a meghatottságtól.

Az éljenzés lecsillapodtával ifj. Szotyory 
N agy Károly felolvasta a'yja beszédét, mert 
* kitüntetett férfi nem volt képes azt el­
mondani.

Fzu'án következett csak a napirind szó­

in cg D é- 
rendkivüli

rint a közös hadseregbeli lovassági laktanya 
számára szükséges telek felett való névszerinti 
szavazás, A főispán feltette a kérdést, kijelenj 
tette, hogy miután már kétszer tartottak köz­
gyűlést ez ügyben, most tekintet nélkül a meg­
jelent bizottsági tagok számára fognak ha­
tározni.

Jámbor Ferencz 'megjegyezte, hogy a 
laktanya számárá sokkal jobb hely volna a 
futtató téren, vagy az egyik csordajáráton je­
lölni helyet.

Ezután kezdődött meg a névszerinti sza­
vazás. Iggennel szavazott 69, nem mel 17 bi­
zottsági tag: nagyon sokan azonban tartóz­
kodtak a szavazástól.

A főispán erre kimondotta a határoza­
tot. melyet a tanács utján fclküldeoek jóváha­
gyás végett a belügyminiszterhez, mig a ke­
reskedelmi minisztert felkérik a kisajátítási 
engedély megadására.

Ezután következeit a belügyminiszter le­
irata, melyben a kutyaadóról szóló rendsza­
bály alkotását rendelt el.

Ferczekig tartott a zaj.
— Nem fizetünk ! Nem kell a kutyaadó ! 

hangzott a teremben.
Nagy zajban állt fel B é k é s s y László, 

s zajos ellentmondás közt kijelentette, hogy 
elfogadja általánosságban a részletes tárgyalás 
alapjául i* szabályrendelet tervezetet. Ö va­
dász ember, s úgy a városi, mini a tanyai és 
vadászkutyák megadóz'atását helyesnek véli. 
Elmondja, hogy mily hasznos a szabályrende­
let azon része, mely a kutyák kulonezon tar­
tásával sok kaitól kíméli meg a gazdalcö- 
zönseget.

Bihari István nem fogadja el még ál­
talánosságban sem a tervezetet.

Juhász Ignácz a tárgyalásra vonat­
kozólag nem kíván szólani. Békóssy szerinte a 
javaslatra kolonczot kötött. (Derültség.) A ku­
tyák megkolonczolását a vadászati törvény 
rendeli el, ezért tehát arról kér beszélni.

Szentesssy János luxusadónak ne­
vezi a kutyaadót. Nem fogadja el a szabály­
rendelet tervezetét még általánosságban sem, 
mert a kutyára szükség van bár, de újabb 
adóra nincs.

Dégenfeld József az illető törvényt 
idézi, mely szerint minden törvényhatóságnak 
kötelessége ilyen szabályrendeletet alkotni.

Lengyel Imre örömmel üdvözli a ta­
nács javaslatát, s elfogadja a szabályrendelet 
tervezetét, a részletes tárgyalás a'apjául.

Szentes» y János újból ötlene szó­
lal fel, majd utána Szikszay Szab ó László 
tartott hatásos beszédet. Ö sem fogadja el még 
általánosságban sem a tervezetet, bár üdvözli 
a szabályrendeletei, mely a milyen hasznos, 
éppé 1 olyan szükséges is, de nem akarja azt 
összekötni az adózással,

u h á s z Ignácz szerint a törvény alól 
Debroczcu városa sem vonhatja ki magát. Ha 
nem rendszabályozzák az eblartást, akkor ki- 
ki annyit tart magának, a mennyi tetszik. 
(Közbekiáltás: a mennyire szüksége van 1) 
Korlátozni kell az ebtartást, mert hiszen tud­
valevő dolog, hogy milyen veszedelemnek van­
nak kitéve az emberek s az állatok a veszett 
ebek garázdálkodásai miatt. Ezt a közgyűlést 
teszi felelőssé minden bajért, ha a szabály­
rendeletet nem alkotja meg .

Dr. b rät e r Imre is szükségesnek 
tartja a szabályrendelet behozatalát, llivatko 
z‘k a víziszony b ojr zászlós á- 
g á r a, s bőven foglalkozik a veszettséggel, 
mely még a koleránál is irtóztatóbb. Nem 
kell a kutyaadótól félni, mert a ki szereti 
kutyáját, szívesen megfizeti érte az adót is.

B é k e s s y László bizottság kiküldését 
javasolja.

Dégenfeld főispán erre elrendelt a 
szavazást, melynek eredménye az lett, hogy 
46 szóval 43 ellenében elfogadták az ebtar­
tásról szóló szabályrendelet-tervezetet a rész­
letes tárgyalás alapjául.

J ó n a Dániel az 1 §-hoz szól, s a meg­
adóztatás ala eső eb korára nézve kéri a 6 
hónapot megállapítani, mert az ebek nagy ré­
sze három-négy hónapos korában áldozatul 
esik az úgynevezett „szopornyika“ betegségnek.

Nagy Zsigmond 6 hónapot is ke-

krt. 
vadász

Dr.

vésnek tartja,-s a megadóztatás alá való - , 
egy ó T b e n kéri megállapitiaini Af®8?1 
felteszi az indítványt, s a közgyűlés m p4°
=;“,!,37,,"e,"6bN 8»«t “"*■ványát fogadja el, s 
módosítják.

A 2. §-n&l Fráter Imre hozzászólás, 
után Nagy Zsigmond vagy teljes magvar? 
zatot, vagy pedig e szakasz kihagyását W, 
mert a szőllőskeriekben olyan földhöz raS 
szegény emberek laknak, kiknek a kutyátok? 
kívül egyébb védelmük sincsen. Azokra Ded” 
semmi esetre sem szabad fokozott adót ystn?

13 o c z k ó Sámuel Sz ilágyi Sándor' 
Juhasz, dr. Nagy Zsigmond, Ábra hám 
László és Lengyel Imre hozzászólásai után 
az utóbbi módosításával elfogadták a §.{ 8

J ón a Dániel a 3. §-hoz szólt,'szerinte 
nagyon magasak a díjtételek, pedig a szabály 
rendeletnél nem az adó a főczél, hanem lioev 
a veszettség ellen védekezzünk. Ö alapdijtéte- 
lül 50 krt ajánl, a vadászebre pedig 25 
A vadászkutyákat védelmébe veszi. A 
kutya nélkül nem is vadász . .

— Hát mi ?
Csak olyan bogarász. Vannak más luxus 

ebek is, a melyekért nem fizetnek 4 fit adót- 
A vadász kutyákra nézve ajánlja a 25 kros 
a lap díjtételt, annyival is inkább, mivel a va­
dász ember nemcsak egy kutyát tart, hanatn 
egy vizslát, két koppót legalább is.

Jámbor Ferenc* az 50 kros adókul, 
csőt ajánlja általánosságban.

B é k é s s y László pártolja az indít­
ványt, mert a vadász emberek úgyis több ku­
tya után fognak adót fizetni, hiszen nekik egy 
kutya nem kutya. (Közbeszólás : Egy íináncz 
nem ítnáncz 1) A vadászok közgazdasági hasz­
nára vannak a városnak, s éppen ezért nem 
volna méltányos, ha a vadász ember segéd­
társát nagyobb adóval rónók meg.

Szentes sy János akármilyen ku­
tyára 50 kr. adó kirovását helyesli.

Dr. Nagy Zsigmond precsiziroztatui 
kívánja a kérdést,

Márk Endre magasább díjtételeket
ajánl,

B é k é ss y László és S z e n t e s s y 
János hozzászólása után elfogadják azt az 
indítványt, hogy a kutyaadó alajija egy koro­
nában állapittatik meg.

A I) §-nál J ó n a Dániel a bejelentést 
mellőzendőnek tartja, mert az összeíró bi­

zottság úgyis a házhoz jön.
Hajdú Gyula a szövegen akar vál­

toztatni.
.1 á m bor Ferencz magáévá teszi Jóna 

indítványát. Utánna Ábrahám László szólal 
fel, majd Nagy Zsigmond indítványozta, hogy 
csak az első pontig fogadják el a paragrafust 
A visszaéléseknek szigorú eszközökkel való 
megtartását kori. Jóna Dániel is csatlakozik 
az indítványhoz. Bihari István a kel'emet- 
tenségekre utal. 13 é k é s s y László, Szen­
té s s y János, B a 1 k á n y i Miklós, Szik­
szay Szabó László felszólalásai után 37 sza- 
szavazdtttal 36 ellenében elfogadták a parag­
rafust csekély módosítással.

Az 5 §. és 0 tj-okal dr. N a 
mond módosításaival fogadják el.

A 7. 8. §-okat vál ozallanul, a 9-ket 
Szikszay bzabó uászló módosításával, a 
10-ikct dr. Nagy Zsigmond, Juhász, 
13 o c z k ó Sámuel és Dégenfeld József 
hozzászólásai után, mig a 11. 12, 13. H
§-okat változatlanul fogadta el a közgyűlés.

Nagy vita keletkezett a 15. §-nál, mely­
ről már országos törvény is intézkedik. A 
vitában részt vettek :

Szilágyi Sándor, Juhász Ignácz, 
Jámbor Ferencz, Szikszay Szabó László, 
Szén te ssy János és dr. Nagy Zsigmond.

A paragrafust a 16-ika! egyetemben mely­
hez Nagy Zsigmond szólt, elfogadták cse­
kély módosítással.

A 17 §. a bírságok felöl intézkedik s ezt 
B é k é s s y Lászlónak »a városi tanács által 
megállapítandó tarifa szerint« módosításával, 
míg a 18, 19. 20, 21 és 22 §-okat változatla­
nul, a 23-at Békéssy László és Juhász Ignácz 
felszólalása után, a 24, 25, 26, 27, 28, on29
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1896. február 28.

S-okat pedig csekély stiláris módosításokkal
fogadták el.

A 30. 31. 32. 33. § ok változatlanul ma­
radtak.

E szerint a közgyűlés úgy áitilánosság- 
ban mint részleteiben elfogadta az akként 
megváltozott!, — ebtartásról szóló szabály­
rendeletet.

Ezután gyors in letárgyalták a hátralevő 
ügyeket.

Jóváhagyták az országos tanítói árva- 
hizzal a Rabkert bérletére vonatkozó szerző­
déit.

Elutasították Nagy Ferencz és társait fe~ 
lebbezésükkel, melyben utczájoknak csatorná­
zását, kiburkolását és befásitását a város költ­
ségén kérték

Szirmayné Mészáros Jusztin kérvé­
nyé*, melyben ötszáz forint segélyadást kér, s 
melyet a tanács százötven forintra szállított 
le, nem fogadták el

A főispán erre a hitelesítő közgyűlést 
holnap délelőtt 10 órára tűzvén ki, a közgyűlést 
déli egy óra után feloszlatta.

T áviratok.
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, február 28.
A mai ülésen folytatták a kereskedelmi 

tárczát. Hock János a Dunagözhajózási 
részvénytársaság állami segélyezésere hívta fel 
a Ház figyelmét, mely segélyezés a költség­
vetésben nincsen elszámolza.

Ezen részvénytársaság miatt a magán­
hajósok tönkre mennek, s ugyanezért kérték 
a magánhajósok a kormányt arra, hogy leg­
alább hajóikat vegye át. de a kormány csak 
Lutzenbacher hajóit vette át, a ki pe­
dig, csodálatos, azután az egyházpolitikai 
tűrve.ivek tárgyalásával tartózkodott a szava­
zástól, holott addig ellene szavazott !

E 1 n ö k figyelmeztette Hockot, hogy nem 
szabad a törvény hozás másik házának tag­
jait gyanúsítani.

Hűek az elnöki figyelmeztetést vissza­
utasítja. mire az rendreutasitja. Hock igazat 
ad az elnök azt mondván, ha szavaiban a 
gyanú latszata rejlik, vegyék magát a tényt. 
Erre az elnök Hockot újabb kijelentése miatt 
szómegvetéssel fenyegeti:

H o c k kéri a minisztert, hogy tegyen 
valamit a magánhajósok érdekében. Pártolja 
Appunyi határozati javaslatát.

Lukács miniszter főképen Apponyival 
polemizál az ellenzék folytonos közbe­
kiáltásai közben, — Apponyil kormányképes­
ségre való hajhászással vádolja ; ígéri, 
ha nem sikerül a kiegyezést vitális érdekeink 
megóvásával megkötni, akkor az önálló vám­
területre megyünk. (Nevetés balról.) Sajnálja 
nagyon, hogy Ausztriában lelketlen 
izgatok közhangulatot annyira el 
lenuüuk fordították hogy esetleg sikertelen le­
het a kiegyezés,.

Endrey Gyula pártolja Kossuth Pe- 
rencz határozati javaslatát.

II o r v á t h Gyula személyes kérdésben
szólt

A főrendiház választása.
Budapest, február 28, A Debr. ered. 

táv, A főrendiházban ma megválasztották a 
quota és a korona kisérő bizottságot.

Starcsevics meghalt.
Budapest, február 27. A Debr. ered. 

táv. Slarcsevics Antal, a horvát közjogi ellen­
zék vezére, ma hajnalban meghalt. Mint Zág­
rábból sürgönyzik, az elhunyt agitátort csa 
ládja temeti. A ravatalra Horvátország min­
den részéből érkeznek koszorúk. Számtalan 
tnagánbázra kitűzték a gyászlobogót.

A királyt pár részvéte.
Budapest, február 28. (A »Debre- 

czen« ered. táv.) Albert Salvator föhercieg

tegnap este, mint Bosenből sürgönyözik meg­
halt. Mentonéből a király a maga és neje ne­
vében ina reggel Maria Immaculatk főherezeg- 
nőnek táviratilag fejezte ki részvétét. Ö fel­
sége, mint hírlik, aligha mehet a temetére.

Blaha Lujza ünneplése.
Budapest, febr. 28. (A »Debr.ij 

eree. táv.) Tegnap este a «Betyár kendőjé«- 
beu nagy ovácziókban részesítette a népszín­
ház közönsége a nemzet csalogányát. Vidéki 
körútja előtt tegnap lépett fel utoljára. Két 
koszorút kapott, s Abonyival együ't számta­
lanszor kihívták. Ma este a Pósa-asztal ban­
kettet rendez tiszteletére.

Újdonságok.
Meghívás.

A debreczeni függetlenségi kör évi 
rendes közgyűlését f. évi márczius hó 1. 
napján azaz vasárnap délután 2 órakor 
fogja tartani a kör helyiségében, melyre 
a kör tagjait ez utón is tisztelettel meg­
hívja

az elnökség.

* A prot. árvatartó alap és a belügy 
miniszter P e r c z e 1 Dezső belügyminisz­
ter a város közönségéhez ma érkezett leiratá­
ban válaszol a protestáns árvatartó alap ma­
radványának mikénti kérdésének tárgyában a 
városi közgyűlés által hozott határozat ellen 
D i c s ö f f y József és társai által beadott 
fellebbezés ügyében. A miniszter kijelenti, 
hogy ezen ügyben addig végérvényesen nem 
határozhat, sőt az ügy érdemleges tárgyalá­
sába sem bocsátkozható, rriig a város keze­
lése alatt levő Mária-Theresia-féle prot. árva­
tartó alapnak a debreczeni ev. ref. és ág. ev. hit­
községek részére történt átadása, illetve átvé­
tele, valamint a nevezeti hitközségek által kiál­
lított alapitó levelek, továbbá az átadási és át­
vételi jegyzőkönyvek kiegészítve és a vissza­
küldött alapitó oklevelek módosítva nem lesz­
nek. A miniszternek fentebb elmondott leirata 
értelmében változni fog az alapitó oklevélnek 
az illető alapnak az igényjogosult két hitfele- 
kezet részére átadandó atlaga, is változni fog 
az 1895-évi maradvány is és csak az alapító 
levélnek érvényre jutása után és a tényleges 
maradvány összegnek változása után lehet 
ama kérdés felett határozni, vájjon megenged­
hető-e, hogy a határozott rendeltetésű árva- 
tartó alap maradvány összege ne ezen, hanem 
más czélra fordittassék

* Uj bankjegyek éa ezüstpénzek. 
A magyar és osztrák kor­
mány között megyezés történt uj bank-je­
gyek és ezüst pénzek kibocsájtása irán 
ezüst pénzeket mind a két állam fogja 
még pedig ötkoronás darabokban 93 százalé­
kos finomsági ezüstből, körülbelül olyan nagy­
ságban, mint a Mária-Terézia-tallérok. A bank­
jegyek kibocsátása az osztrák-magyar bank 
dolga lesz. A bankjegyek 10 koronáról fognak 
szólani s a már jórészt bevont ötforintos ál- 
lamjegycket pótoljak.

* A Zion-egylct választmányi ülése. 
A »Zion« debreczeni betegsegélyző egylet sa- 
'át helyiségében: főpiacz 1903. sz. (földszint) 
1890, évi márczius hó 1-én d. u. 4 órakor 
választmányi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Je- 
entés no?.—január hónapok ügykezelésről. 2. 
Jelentés nov.—jan. hónapok pénztárforgalmá­
ról. 3. Jelentés Szilveszter-estély eredményéről. 
4. Jelentés 1895 II félévi gyógyszerfogyasztásról.

Az 
kiadui

6. Jelentés az 1895 évi záriszámadásról. 6. 
Jelentés az 1895 évi ügykezelésről. 7. Elnöki 
előterjesztés az alapszabály módosítása tár­
gyában. 8. Elöljáróság előterjesztése az állla- 
mi alap dotaliója. 9 folyó ügyek!

* Rablógyilkossági kísérlet. Vakmerő 
rablógyilkossági kísérletről értesítenek bennün­
ket, a melynek áldozata még most élet-halál 
között lebeg, de az orvosok életéhez nem sok 
reményt fűznek. Az esetről különben kiküldött 
tudósítónk a következőket Írja : A keddi deb­
reczeni hetivásárra bejött két szekéren három 
álmosdi (biharmegyei) ember egy pár sertést 
eladni. A vásáron mindhármuknak sikerült 
túladni a sertésein, de nem indullak azonnal 
haza, hanem esti 6 óráig eltöltölték beszélge­
téssel az időt. Végre felszedeldzküdtek és el­
indultak hazafelé. Az első szekérén, amely fő­
det kocsi volt, kettő, a bálul jövő kocsin pe­
dig egy ember ült. Szótlanul bal'agtak mintegy 
2 óra hosszáig. A hátul jövő szekér kocsisa 
elaludt, úgy hogy mindjobban bátra maradt 
az előtte menőktől. Vámos-Pércslől nem messze 
voltak már, a mikor az első kocsiban ülők 
gyanús zajt és segítség kiáltásokat hallottak 
Azonnal vissza fordulva arra vágtattak, hon­
nan a kiállást hallották. A hátul ballagó ko­
csit egy magános ember, ki puskával volt fel­
fegyverkezve, megtámadta és a rajta ülőtől 
elfojtott, de erélyes hangon pénzt követelt. Az 
védekezett és szerencséjére kiabálását földié, 
meg is hallották. Ekkor már a másik kocsi 
éppen közel jutott a megtámadotthoz, de a 
magános, vakmerő rabló nem szaladt el, ha­
nem ráuszította nagy juhász kutyáját a segít­
ségei hozókra és ő addig, inig ezek a kutyá­
tól igyekeztek megszabadulni, végezni akart 
a maga emberével. De semmi eredményre 
nem tudott jutni, — mert a halálfélelemtől 
reszkető ember oly kétségbeesetten védte magát 
hogy lehetetlen volt őt a rablónak megközelíteni 
A nagy zajra egy Béresre igyekező kocsi is 
figyelmessé lett és oda hajtott a küzdelem 
színhelyéhez. — Annyi túlnyomó erő láttára 
mégis kénytelen volt a vakmerő rabló meg­
szökni és kutyáját maga mellé véve, fegyve­
rét lövésre készen arczához emelte és a sö­
tétségben ezélzás nélkül elsütötte azt, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy egyet a sze­
kéren ülők közül felső, testén életveszé­
lyesen megsebesített. Mire a har­
madik szekér oda érkezett, a rablónak bire- 
1,amva sem volt. A sötétségben teljes lehetet­
lenség volt üldözőbe venni. Valószínűleg a 
közeibe eső bójái erdőbe menekült. Különben, 
a mennyire azt a sötétségben ki lehetett venni, 
zömök, alacsony ember volt a támadó és 
kurta daróczkabát volt rajta, kutyájának nya­
káról pedig lakat lógott alá A súlyosan sebe­
sültnek bekötötték sebét és óvatosan haza­
szállították, most álmosdi lakásán fekszik su- 
lyos sebével. Egy pérési emberre gyanakod­
nak, mint a tett elkövetőjére, és e végből 
holnap, ha a sebesült még eszméletén lesz, 
szembesíteni fogják vele, Addig is vizsgálati 
fogságba helyezték. Az ügy még egészen a 
csendőrség körében van és mindaddig, mig az 
előnyomozások meg nem ejtetnek, ott is ma­
rad, de a vizsgálat mielőbb be fog lejeződni 
s akkor az ügyészséghez teszik át az e tárgy­
ban felvett jegyzőkönyveket, valamint magu­
kat a bűnösöket is. A rémtett úgy V.-Béres, 
mint Álmosd község lakosságát rendkívüli iz­
gatottságban tartja és mindenütt élénk érdek­
lődéssel várják a gyilkosság vagy gyilkossági 
kísérlet bűntettének felderítését.
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* A vármegyék népoktatásilgyi mo­
nográfiája. Wlassics Gyu'a kultuszminiszter 
következő leiratot intézte Hajduvármegyéhez . 
„Magyarország ezredéves múltjára és az ez­
redéves ünnepélyre való tekintetből, de meg 
a jövő kulturális fejlődés szempontjából rend­
szeres kultúrtörténeti anyaggyűjtés végett is 
kívánatos volna, hogy minden törvényhatóság 
a népoktatásügy monográfiáját megírássá. Az 
esez szükséges adatok összegyűjtése nemkü­
lönben a jövőre nézve azon adatok pontos fel 
jegyzésének foganatotitására vármegyénk int 
»vármegyei népoktatási történeti bizottság, 
volna alakítandó. Az e körüli teendők vázolá­
sára vonatkozólag az orsz közoktatási tanács 
által elfogadott véleményes jelent’.s égj pél­
dányát oly felhívással küldöm meg a köziggaz 
galási bizottságnak, hogy ez ügyről, illetőleg a 
vármegyei bizottság megalakításának lehető­
ségéről mielőbb vé'cményesen nyilatkozzék« 
Megjegyezzük, hogy tavaly llajdumegye és 
Debreozeu városa együttesen meg akartak 
Íratni uépoktalásiigyi monográfiájukat, de a 
tervről, nem tudjuk mii rt, később lemondtak,

* A második tél. A két napig tartott 
tél után ina enyhe napra virradtunk. A ha­
vazás megszűnt s erősen olvad a leesett je­
lentékeny hőmennyiség. Az utczák lucskosak, 
sávosak, piszkosak, a háztetőkről viz csorog a 
jámki' ök nyakába, az aszfalt sikamlós, szóval 
e kora tavaszi napnak mindén ke’lemetlcn 
oldalában hő részünk van. Az idő egyébként 
meg borongó* s az esti hűvösebb idő beálltá­
val lehetséges, hofy ismét havazni log.

* Sok a rossz pénz. Újabban, mint a 
kereskedelmi miniszter tudatja, a vukovári pos­
ta hivatalnál oly busz ül'é-es hamisítványt log- 
1,diák le a mely 1894. évszámmal v. n ellátva: 
a vencsellői postahivatal pedig egy forintos 
hamisítványra bukkantak. a nagy-szombati 
posta és távirda hivatal egy koronás hamisít­
ványt foglalt le. A pénz hamissitók úgy látszik, 
minden pénznemet kezdenek hamisítani, tehát 
ez óvatosság nem árt.

* A jövü századból. A mi silány ko­
runk csak holdsugaras poétákat ismer. A jövő 
századnak Röntgen-sugaras költészete lesz ; a 
szerelmi versek pedig ilyenformán fognak 
hangzani:

Már rózsa ajk ad megigézett,
Szemeid is, mihelyt küriilhordád :
De költő meg nem énekelt még 
A tiedhez hasonló bordát!

Kacsód, a liliom fehér 
S nem láttam még oly puha bársonyt; 
fis minden csontod oly finom,
Mint eszlergályzott elefántcsot.

Minta czirok, olyan vagy : sugár 
Szép büszke . . . Ó, be szép dolog !
De hisz, hogy is lehetne máskép ?
Oly pompás — gei inezoszlopod 1

llöngteo-sugárral néztelek meg 
fis szivem láza, Rángja nő :
Nincs bájosabb csontváz a földön,
Mint a tied, imádott, drága nő !
* Ezredéves ünnepélyek az iskolában.

Wlassics Gyula dr. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter legközelebb ki fogja bocsátani azon 
rendelkezéseit, melyekkel a tanuló ifjúság 
méltó részvételét kívánja biztosítani Magyar- 
ország ezredéves fenállásának megünneplésé­
ben. A miniszter még az. év elején utasította 
szakközegeit a szükséges tervezetek előter­
jesztésére és a knltur tárcza költségvetésének 
letárgyalása után szaktanácskozmányt hívott

EEB
niszter intézkedései kiterjednek az összes tan­
intézetekre, az egyetemekre, J^fka^^lá- 
középiskolákra egészen le az elemi n p 
kig • valamennyi intézet egy és ugyanazon 
pon fog a millennium alkalmát ól iskolai ünne­
pélyt rendezni. u „

* Nemzetisége.: osztrak-magyar. 
berth Emil budapesti magánhivatalnok a 
múlt hetekben hosszabb külföldi utat le s 
c közben a párisi prefekturán is do ga akadt

A prefektus megkérdő nevét, 
majd igy szólt hozzá :

— Milyen nemzetiségű ?
— Magyar vagyok!

Huber'h. ............ , „
A prefektus szó nélkül írja a rovatolt

papirosba, hogy: osztrák.
Hubert h ezt észreveszi és ismétel­

ten igy szól:
— Magyarvagyok kérem, nem 

osztrák !
— Az sem m i, az mindegy! ilyes­

mit mondhatott a müveit fmnczia.
II u bért h elvesztette nyugalmát.
- Nos hát, lia én ősz trák va­

gyok, akkor ö n poros z, vágta oda a 
prefektusnak, a ki erre már mégis gondolko­
dóba esett, majd igy szólt;

II á t hol van a magyar kon­
zulátus?

Bizony Hubert!), mint jó magyar ember, 
kissé zavarba .jött, de kivágta magát:

— Üsztrákkonzulatus n i :i cs, 
az csak osztrák magyar!

A prefektus erre kiegyezkedelt öO száza­
lékba és beírta a könyvébe, hogy ;

Nemzetisége o s z t r á k- 
m agyar, a mi franczia álláspontból lehet 
ugyan korrekt, de közjogi szempont! ól mégis 
a legnagyobb abszurdum

* Országos vásár. A margiltai (biliar- 
megyei) országos vásár márczius hó következő 
napjain fog megt.irla'ni: 11 én és 12-én ba­
romvásár, 13-án kirakóvásár.

x A filléres füzetek megjelent I-ső so­
rozata kapható Hoffmann és Társa 
könyvnyomdájában. Oiki: Imakönyvecske 10 
Itr. Porzsolt : Játék könyvecske 8 kr. Eötvös K 

ajos : Béli Balog Ádám 4 kr. A Gönczy-egy- 
let filléres füzetei külömlen valamennyi hely­
beli könyvkereskedésben kaphatók.

* Honvéd ujonezok bevonulása. Csak 
m hány nap választja el azokat a besorozott 
honvédujonezokat, kikel októberben nem hív­
lak be, a bevonulástól. Márczius elsején ruk­
kolnak be ez k s megkezdődik rá jók nézve a 
katona élet legkedvesebb szaka, a két hóna­
pos kiképzés, amikor egyszersmind bele is tö­
rik őket a fegyelembe. Most küldik széjjel 
ezeknek a behívókat s kéi-három nap múlva 
megnépesül ismét a nyúlás, ahol a barakban 
njra elhelyeznek vagy kétszáz ujonezot, akik 
a kiképzés ideje alatt ott kinn fognak lakni.

* Az utolsó tronbadnr. Hol vannak 
azok a szép idők, amikor a jó Tinódy Sebes­
lény várudvarról várudvarra járt és pengette 
lantját a vftrkisasszonyok ablakai alatt, a la- 
komáró várur dús termében, a költészete ér­
zékeny visszhangra lelt a fogékony szivekben ? 
A derék Tinódy utódja vándor lantosok csa­
ládjának utolsó ivadéka Hazafi Veray János 
volt, ő tartotta föl ebben a rideg világban a 
troubadourok bűbájos romantikáját,írván mér­
gében és keservében szebbnél-siebb verseket; 
s megrovás! kalandjainak menyköveit vagdal­
ván ellenségei fejéhez. De a sivár kor nem 
pártolta a poezis vándor iparát, s Hazafi Veray 
Jánosnak utóbbi időben már nem volt kenyere, 
amire a mézet rákenje Elkeseredésében mi tel­
hetett a szegény poétától? Kénytelen volt a lantot 
felcserélni a seprűvel, ami nem olyan poétikust 
de mindenesetre hasznosabb eszköz. Hazafi, 
Veray János házmesternek állott be egy Sán- 
dor-utezai házba, a versírás helyett kapunyi- 
togatás és sepregctéssel foglalkozik. A teg­
napi nagy hóesés mindjárt próbára tette a 
szegény poétát, aki a legnagyobb elkeseredés­
sel fogott hozzá, hogy még is jobb a poéta

állását

sorsa, mert az a más háza előtt söpör, a hí,

seprűvel a 

járt ma

es
or-
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mesternek pedig sajnos, a maga háza előtt Tű 
söpörni. Le is ült nyomban és megírta 
gében a következő megrovás! kalandot • ™ér‘

Hazafi, a költő beállt házmesternek 
Amit más poéták bizonynyal restéinek
Múzsának talpára kőték Útilaput ’ 
Éjszaka partájnak nyitogttok kaput 
S aki a kapupénzt megtagadja nyersLn 
F.ls/ava'oin neki azonnal egy versem- 
Tudom, istenemre, mint a köles tizet.
Ha nem, igya ki a Dunából a vizet''
Partáj. ki nem fizet, olyan, mint a bsrmrV 
Hogy dül,ön rcája a nagy iparcsarnok!' *'

írtam mérgemben, 1896-ban, 
kezemben.

* A hajas ember. Érdekes alak 
a rendőrségnél. Zömök alak, széles 
tál, nagy fején pedig akkora süveggel, mjt, 
egy szakajtó kosár. így mutatkozott’ be 
hivatalban :

— Én vagyok az a hires hajas ember 
Ezután két kezével lecmcVe a szaka» 

tókosár nagyságú süveget, a mely alól haj-í. 
dő tűnt e'ő A homlok fölött háromszoros U 
csőzettel magasodott föl a tömött haj, amely 
amint megrázta fejét, lehullott az arczára 
oly süriin elboritoi ta azt, hogy csak az 
ezimpájárúl is alig látszott ki valami. A 
da ember aztán sebbellobbal össztömftritette a 
haját, amelyet sziinos tűvel dróttal és kapoc­
csal tűzött össze. A hajas ember kijelentette 
hogy bejárta a világ összes czirkuszait, «mű­
ködött állatkert»-ben is, de most egyedül 
akarja magát mutogatni, ezúttal azonban le- 
mondott a vendégszereplésről és későbbi al­
kalmas időre ha/osztotta el.

* Szemüveges kecskék. Egyik felsírna- 
gyarországi lap hírrovatában még 18 sor- ütés 
hely volt, melyet nem tudtak mivel betölteni 
Az újdondász tehát leült és gyorsan összirta 
a 16 sort a szemüveges kecskék 
ről. így képzeljük mi a dolgot, mikor a követ­
kező hirt olvastuk az illető lapban:

--.Szemüvegeskecskét 
Azt tartják, hogy a «tot nem ember», pelij 
de hogy nem ; s a mellet olyan leleményes, 
hogy senkise hinné 'el, ha meg nem törtéit 
volna a következő história. Most ugyanis, hogy 
a felvidéken kiütött az éhség, — s attól 
lat toltak a trencséniek stb., hogy a háziálla­
tok, melyek tulnyomólag kecskékből állanak, 
éhen fognak veszni, a mi rájok nézve nagy 
vesztesség, Pedig dehogy, a tót leleményessége 
segít még a takarmány hiányon is, még pedig 
akként, hogy a fenyőfát f'fűszál vékonyságra 
gyalulják s hogy a k-lő zöld szint is meg ad­
ják neki, zöld pápaszemet tesznek n kecskék 
szemeire. Az ekként becsapott állatok abba a 
meggyőződésben vannak, hogy az első minősé­
gű fü és jóízűen megeszik a zöld szemüvegen 
keresztül nézett,,fenyőfa forgácsot, Tessék, bit 
nem okos ember a tót ?

MUTATÓ TÁBLA.
kedd, csüíör

szerdán és

Függetlenségi könyvtár, nyitva 
ükön és szombaton este 6 —7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn,
szombaton d. u. 3-6 óráig.

A kiv törvényeseknél jegyzőiroda n T i tv a
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d.
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) II_|Q Aráié.
Csüförtönköu) 11 lw 0 lg 
Kedden )
Szerdán ) (i M Pénteken ) 9~U ora'S- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
A debreoseni kir. járásbíróság szóbeli ^ 

réseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz 
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megi­
lletnek minden sserdán.

leányiskolábanNépkönyvtár az árok-utezai 
nyitva van minden szerdán és szombaton 
11—12 óráig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van 
naponként d. e. 10—12-ig.

délelőtt

vasár-
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A Gtincey-egyeattlet .Otthoma1 a keresli- 
akadémia palotájában

Február 29. Emke-bál a „Bika“ (lisztemében. 
Márcilue (i. A Csokonai-kör felolvasó estélye 
Márciiui H- Czigáuy-bál a ,,Korona“ disz- 

to»niéhnu-Marciin« lő. ÍS—19-iki hon véd-egylet taocz-
estélye a Koron»'1 dísztermében.

Marciin« Hl. Városi-bála .Biks dísztermében.

Színház és zene.
A kis alamuszi, bokor József operetté­

jét adták tegnap meglehetős üres ház élőit 
daczára » kis közönségnek, az előadás sike­
resen folyt le. B Ruzsinszky Ilona nagyon 
szépen énekelt és sikkesen játszott De Chateux 
Renard vikomt szerepében. Margó Zehn a Sa­
rah szerepében elég tisztességesen énekeli.már 
a mennyire tőle várni lehet, (lalyassy Paula a 
kis Mary szerepében ügyeskedett. Az este egy 
kis szerepváltozás is volt, Sí. Remiy, marquist 
Vauk István és Dé la Tremoille lovagot Kré­
méi- játszották nagyon ügyesen, daczára annak, 
hogy a szerepeket Haday és Szalhmáry beteg­
sége folytán hirtelen vették ál. Tis/.ay, Rózsa­
hegyi és" Nyilasy kitűnő alakításukkal nagyban 
hozzájárullak az est sikeréhez.

A görög katholikusok.*)
ügy nemzeti küzdelem története czim alatt 

ma egy 121 lapra terjedő munka jelent meg, 
melynek érdeme első sorban néh. Fark is La­
jos, 1848—9-iki honvédszázados, a Hajdú­
kerület főhadnagyáé, a kinek nevéhez elvá­
laszthatatlanul fűződik az a mozgalom, mely 
már 1868-ban indult meg a magyar ajkú gö­
rög kall), érdekében, másodsorban aztán György 

B Endre érdeme, a ki a Farkas Lajos már meg­
írt okmányokkal teljesen felszerelt és a rész­
letes müvet most sajtó alá rendezte és kiadta.

Farkas Lajos volt az, a lu annak idején, 
Hajdu-Dorog székhelyijei a magyar görög szer­
tartása katholikusok részére külön püspökség 
felállítását sürgette és ö volt az, a ki törhe­
tetlen lelkesedéssel vezette a mozgalmat,mely­
nek jogosultsága felett csak egy nézet uralko­
dott, de amely mozgalomnak álta'a várt ered­
ménye mai napig sem lett.

Másfél millióra tehető hazánkbn a gö­
rög szertartása katholikusok száma, a kik ré­
szint az esztergomi érsekség alá helyezett 
munkácsi és eperjesi, részint a zágrábi érsek­
ség alá helyezet körö-i egyházmegyéhez tar­
toznak, részben ismét a balázsfalvi főegyház­
megye hívei, a kik viszont a lugosi, nagyvá­
radi és szamosujvári püspökök fenhatósóga 
utalt állanak. Ily viszonyok közt nem csoda 
aztán, ha a másfél millió magyar görög,katho­
likusok közül az 1890-iki népszámlálás alkal 
mával csak 183,908 vallotta magát magyar­
nak, a görög keletiek közül pedig csak 19,557. 
Pedig legalább is 300,00U-rn szaporodnék fel 
a számuk, ha hozzájuk adnánk a magyarul 
beszelni ugyan nem tudókat és azokat, a kik 
csak azért nem vallották magukat magyarok­
nak, mert a görög szertartás hívei. Mert itt 
meg kell jegyeznünk, hogy a görög szertartá­
snak éneke, nem úgy mint a latin szertartá­
sunknál — a fungáló lelkészek énekétől való­
sággal elválaszthatatlan. A görög szertartásu­
nknál feltétlen követelmény, hogy a nép meg­
értse lelkészét és így, ha lelkésze nyelvén 
nem tud beszélni, a legnagyobb képtelenségek 
altnak elő.

Másrészt azonban tagadhatatlan, hogy ez 
a követelmény egyúttal óriási befolyással vau 
arra, hogy az illető hírek épenséggel nem 
magyarosodnak, a magyar ajkú görög katho- 
Itkusok által lakott vidéken is folytonosan ío- 
lyik az »elncmzelietlenedés« müve, már azon 
természetes visszahatásnál fogva is, melyei egy 
nemzeti egyház élő nyelve a hívőkre tel tétle­
nül gyakorol.

A mig a magyar törvényhozás és a ma­
gyar köyvéiemény ezekre a tényekre a kellő

* Ez országos érdekű, de Hajdumegyc g. kath 
val'ásu községét Hajdu-Dorogh vikariátust különösen 
érdeklő czikket 0 Magyarországból vettük át.

gondot nem fordítja és nem igyekszik megol­
dani az oltárt nyelvvel s egyáltalán az egy­
házzal összefüggő kérdéseket, a mig nem tesz- 
szük jóvá azt a végzetes politikai tévedést, a 
mely az 1868-iki törvény által megteremtett 
román egyház megteremtésében nyert kifeje­
zést, hasztalan a siránkozás és jajveszékelés 
azért, hogy a nemzeti eszme a görög-keleti 
egyház szervezetében épp úgy nem feg érvé­
nyesülni, mint a hogy hasztalan várjuk, hogy 
az egyház hívei igazán és mielőbb magyaro- 
sodjanak.

Sajnos, ismét csak a magyar törvényho­
zásé az a kétes dicsőség, hogy saját faja jo­
gos igényeinek megvédését a kellő alkalommal 
elmulasztotta és nem gondoskodót' arról, hogy 
a keleti magyar ajknak részére egyúttal ma­
gyar nemzeti egyház is ezerveztessék. A ma­
gyarajka görög-kalholikusok, épp úgy mint a 
magyarajka keletiek bátran használhatják az 
ó-szláv nyelvet, melyet teljesen megért a mai 
szláv, használhatják a román nyelvet, csak a 
már az, a kit saját hazájában megfékeztak, 
egyedül a magyar görög-katholikusoknak nem 
szabad anyanyelvükön misézniók.

így aztán, bár az egyház történeti fejlő­
désiben ez intézkedésnek semmiféle ok ál. nem 
találhatjuk, az a félszeg helyzet nőtt ki a saj­
nálatos tényből, hogy a köztudatba átment az 
orosz, oláh, szerb egyház, az orosz, oláh, 
szerb püspök, — az orosz, oláh, szerb vallás, 
a görög-katholikus egyházban elismertetett 
minden nemzetiség jogosultsága, csak a ma­
gyaré nem.

Ily viszonyok közt egyetlen szót sem 
kell többé arra vesztegetni, hogy a Farkas 
Lajos által megindított mozgalom, mely a 
másfél millióra tehető görög katholikusokat a 
magyar állameszmébe igyekezett beolvasztani 
és a magyar nemzeti eszmének igyekezet 
másfél millió hívet szerezni, oly hazafias tett 
volt, mely megérdemelte volna, hogy a legna­
gyobb lelkesedéssel karolja fel a törvényhozás 
mint a nemzeti aspirácziók, a hazafias vágyak 
és kívánságok végrehajtó tényezője.

CSARMÍM-

Hullámok közit.
Regény kút kötetben.

Irta : CSK.XC.F.Y GUSZTÁV.
Első kötet. II.

Nem szeretlek !
(Folytatás.)

Hagyd el. az úti levelemnek nem ill vol* 
a súlya, tudom én, hogy a sziveket születés, 
haza el nem választhatja, de éppen azt nem 
hihettem, hogy ez a szív irigye, azt hittem 
jobban ismerlek. Arra kérlek, hogy várj. várd 
ho, mig hazajöhetek, ni megfoglak győzni ar­
ról’, hogy te nem mehetsz, férjhez, éhez az em­
berhez, de hogy meggyőzzelek, találkoznunk 
kell. Megpróbáltam a másik oldalon is. írtam 
János bácsinak is. kértem, könyörögtem, hogy 
halásszák el az eljegyzést, ebből az. ismeret­
ségből nem szabad házasságnak lenni .... 
mind hiába ! Atyádra tudtam hatni, csak t eád 
nem ; János bácsi engedett volna, de te akar­
tad, minden törekvésem rajtad törött meg. Azt 
hittem végre, hogy csakugyan igaz, a mit le­
hetetlennek tartottam, hogy szerelem vonz chez 
az. emberhez, de most látom, hogy ez nem igaz, 
és most nem értelek.

— Különös ember! Hát mit nyernél te 
azzal, ha férjhez nem mennék, ha lassanként 
kellene clhervadnom, mini a növénynek, mely 
nem nyer éltető sugarat! V Érzem, hogy bol­
dog szerelmes éleire lettem volna hivatva, 
mégis üres szívvel kellett férjhez mennem. Ne­
kem a házasélet csak álom volt, örömtelcn, vi­
rágtól an álom, miből férjem halála oly hamar 
fölriasztott, És olhcrvadjak-o hát v rövid, sivár 
álom után a nélkül, hogy venségemben el­
mondhatnám : én is asszony voltam, liü, 8on_ 
dós szerető asszony, ki betöltötte hivatását. A 
báró iránt szerelmet nem érzek — igaz, de oly

nemes lelki!, müveit, lovaglás férj oldalán kön­
nyen megtanulom legalább a barátságot.

— Barátság ! gyarló kapocs férj és fele­
ség között. Ida, szerelem nélkül nem szabad 
férjhez menned !

— És hol találok év szerelmet V — kérdé 
suttogva, mintegy önmagától a szép asszony.

— Hol találsz ? Öli Ida — rég megtalál­
tad, mikor még nem is sejtetted. Nem érezted 
melegét V nem láttad ragyogását ? Emlékezzél 
csak vissza u mi édes, fájó cgyüttlétiink leg­
szebb óráira. Mikor úgy csendes reggelen a 
kertben Írogattam s te megleptél . . . nem tud­
tam elég hirtelen elrejteni a papirost s te észre 
vetted, hogy verset Írtam . . . Minő édes han­
gon, milyen opedvo kértél, hogy olvassam el ! s 
mikor végre engedtem kérésednek s felolvastam 
a költeményt, arezod átszellemült, tekintetedből 
úgy sugárzott valami vágyó, rejtegetett bübáj 
s én mintha hallottam volna szived dobogását. 
Hát nem érezted akkor, mi az. ami költé­
szetemből feléd sugárzik, ami átmolegiti szive­
det s glóriával veszi körül egész valódat V Mi­
kor aztán ezek a költemények kezdtek meg­
jelenni a lapokban s a nagy költők neve mel­
leit föl-fölcsillant az enyém is, milyen büszke 
voltál rám, milyen boldog gyönyörrel olvastad 
dalaimat ! És te ne érezted, ne sejtetted volna, 
hogy ezek a dalok mind rólad zengenek, téged 
dicsőítenek 2 Az a szép szerelem, a miről ál­
modoztál. oly közel volt hozzád és mégis oly 
messze, elérhotlonül. Hiszen én meg csak ta­
nuló voltam. Tehetetlen, néma fájdalommal kel­

ti eltűrnöm, hogy a másé lettél. Akkor nem 
tehettem érted szerelmemért semmit, de 
azóta változott a helyzet, azóta ismét szabaddá 
lettél. Hallgatnom kellett még ezután is, mert 
csak mint pályavégzett, önálló ember akartam 
nyilatkozni ; de azzal a reménynyel végeztem 
tanulmányaimat, hogy végre elérhetlek. És most 
egyszerre . . . váratlanul . . egy idegen ve­
tődik utamba.

Az ifjú oda borult a szép nö lábaihoz s 
fejéi ölébe fektette, miközben forró könnyei 
puha kezére omlottak.

Oh lila — kiáltó hevesen - gyer­
mekségem első álmai óta téged hordalak szi­
vemben és most kétségbeesem, hu elveszíte­
lek 1

Ida, kinek kehiében az előbbi vallomás 
alatt leírhatatlan érzelmek változata hullámzott, 
most ijedten ugrott föl. lelejtette magáról az 
ilju karjait, ki egész öntudatlanul ölelte át, az­
tán zavarodottan nézett szét.

- Örült, mit cselekszel ? 1 Őrültség beszél 
belőled !

- Nem őrültség, Ida, hanem a kétségbe­
esett szerelem. Oh Ida, dobd vissza azt a gyű­
rűt a bárónak és légy enyém . . . oly boldog­
gá teszlek, hogy még az ég is megirigyli bol­
dogságodat !

— örült beszéd ! te hozzám képest gyer­
mek. .

— Nem igaz ! férfi vagyok, pálynvégzott, 
okleveles ember és nagy birtok egyetlen ura. 
Mi gátolhatná boldogságunkat V

— - Farkas, felejted, hogy köztünk bet ov 
különbség fekszik V hét evvel vagyok idősebb, 
mint te : még te viruló férfi leszel akkor, mi­
kor én már —

— Ne szólj, nem akarom őzt a nyo­
morúságos ellenvetést hallani ! Mi közöm ne­
kem éveidhez V én szeretlek és szeretni foglak

Debiec/eni városi színház.
Idény bérlet 123. Váratlan bérlet 123.

Szombaton, 1896. Február, hó 29 én .

A ezigánybáró.
Operette 3 felvonásban. Szövegét Jókai Mór 
hasonczimü regénye után irta i Schnitzer. 1* or­
dították Gerő : K. és Radó A. Zenéjét szer­

zetté Strauss. (Rendező Krémen.)
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Mindenki saját nyomdásza

•Magyar általános kőszén5^* bánya részv.-társulat.
Budapesten, V., Erzsébet-tér 19.

Tisztelettel tudatja a t. ez. gőzmalmok, szeszgyáruk, gőztégiagyárak, més2. 
égetők és egyéb iparvállalatokkal, hogy a

Sajó-Szent-péteri
• kőszénbányaink is teljes üzemben vannak, s minden igényeket legjobban kielégítenek. 

Megrendelések úgy királdi, mint Sajó-szent-péteri

akna, koczka és darabos szénre
központi irodánkhoz

Budapest, Erzsébet-tér 19. sz a intézendök
__—r-r Jutányos árak. Pontos és gyors szállítás ------

Képviselete : HEVESI és FODOR czégnél Debreczenben.

Amerikai rugany

betii^nyomda
üzletjyok, körlevelek. mindenfele értesítések szá- 
I; ! ok azonnali előállításira. A könnyű kezelés és
olcsósága mindenkinek lehetővé teszi, hogy kis nyo- 
d.n felett rendelkezzék, melynek gyakorlati előnye 
minden üzletágnál fényesen beigazotatik hgy teeljes 
nyomda ára csinos pléh-dohozzal. valamint egy több- 

szó n'is hetütartóval és szedő-rúddal együtt :

I. szám 121 betűvel frt 2.
2. 176 11 11 3. --
3. 220 11 11 50
4 310 „ „ 3.75
5. „ 387 ,, „ 4.50

Állami, ) fe i:i minden színben
10 5 cm. nagyságban 40 kr.
11 7 cm. nagyságban 60 kr.
16 8 cm. nagyságban 1 frt.

R llMHt Hl Xlt l.l l.
Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a kir. kincstár engem 

a debreczeni kir. fogházban a rabok munkával való ellátásával megbízott. — E 
czélból felállítottam ottan egyelőre

©

Utánvét mellett küldés.
Egyediili bírák tár oszlník-magy Írországra

071, ffiundßaüin,
BECS, II 1. Glockougasse 2. szám.

asztalos és kosárkötészeti műhelyeket,
a hol is elsőrangú művezetőket és tanító segédeket alkalmaztam.

Elvállalok minden az asztalos munkához tartozó munkálatot, u. m.: üzleti 
felszereléseket, bolti állványok, kávéházi és terem falazatok (lamporie'l, szobák,

©

szállodák és irodai berendezésékéi, az építkezéshez szükséges ajlók, ablakok, spa-
lélák, parketek, úgyszintén portálokat, megrendelésre, valamint bútorjavításokat 
és tisztításokat.

Készíttetek seres és inas csomagoló ládákat s egyáltalában mindent, a mi

Mily rülhetétlenül szükséges

a szőllők permetezése
az elmúlt ■ !.iában bizonyult be, midiin csakis a 

permetezel! szűllök nem mentek tünkre, 
törnek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth Ph.

és társa

szabadalmazott
sí önműködő &

ffSypfionia“
szül lő vessző cs növény- 

permetezője,
mely az nláatnt szivattyúzás 
nélkül önműködően a növé­

nyekre permelozi.
1 en permetezőkből már sok ezer van használat- 
b.in, es számos dicsérő bizonyítvány mutatja kitűnő 

''"Hat valamennyi egyéb rendszerrel szemben.
Altra és leints rendelkezésre áll

MAYFABT Pb. és társánál
'•j-’d • 1 »gyárak, különlegességi gyár 

horsajlók és gyűmölcs-óvtékositési gépek részér0,
Becs, II I Taborstrasse 76 sz.

*** ® 1' ’n és számos elismerő levél in gye a# ••
Ív pviselök és isinételadók kivAnatusak,

az asztalos szakmunkához tartozik. Elvállalok mindennemű kosárkötészeti mun­
kát, nevezetesen: igen csinos utazó koffereket, virágállványokat, kézi. piaczi és
mosó kosarakat, papirtartókal, kézi, boros és gyümölcs kosarakat, úgyszintén sze-
kér és kocsi kasokat merlek szerint, nemkülönben mindenféle nádszékfonáso-
kat és azoknak javítását.

Mintaczikkek megtekinthetők. Az árak olyan mérsékeltek, hogy bárki is bi­
zalommal fordulhat hozzam, a u. é. közönség szives megrendeléseit kérve, vagyok

tisztelettel

FnT4kT4kTa©©©©©©©©©©©©©©©©©ea©®©©©©©©©©©
Mindenféle

Iipar, és kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi 0
© ©

fél, egész vászon, bőr posztó vagy félbőrkötésben
megrendelhetők

Hoffmann és Társa
© könyvnyomdájában

DEBlihC/EN, n lópostával szemben,

Nyomatott, Hoffmann és Tarsi könyvnyomdájában Debrecenben.
stával szemben.
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